
泸县高 2023 级高一上期第三学月考试

生物试题（答案在最后）

第 1 卷 选择题（40 分）

一、选择题：本题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分，在每小题给出的四个选项中，只有一

项符合题目要求。

1. 在研究某肺炎患者的病因时，在样本中观测到致病病原体的结构如下图所示。该病原体最可能为（ ）

A. 真菌 B. 病毒 C. 寄生虫 D. 原核生物

【答案】D

【解析】

【分析】如图所示生物含有细胞结构，不可能为病毒，细胞含有裸露的 DNA分子，没有细胞核，属于原核

细胞。

【详解】AC、真菌和寄生虫属于真核生物，含有细胞核，AC错误；

B、病毒没有细胞结构，且只有一种核酸，B错误；

D、该细胞有细胞结构，但没有细胞核，属于原核生物的细胞，D正确。

故选 D。

2. 用显微镜观察洋葱根尖装片时，视野中看到的细胞数目最多的目镜和物镜组合是

A. 5×10 B. 10×10 C. 10×40 D. 20×40

【答案】A

【解析】

【分析】1、显微镜放大倍数=目镜放大倍数×物镜放大倍数

2、显微镜放大倍数越大，细胞数目越少，细胞越大；反之，放大倍数越小，细胞数目越多，细胞越小。

【详解】根据题意可知，要视野内所看到的细胞数目最多，即显微镜放大倍数最小，应选择低倍镜的组合，

A正确，BCD错误。故选 A。



【点睛】明确显微镜放大倍数与视野中细胞数目的关系便可解答本题。

3. 下列有关生物体结构的说法正确的是（ ）

A. 真菌和细菌是原核生物

B. 病毒无线粒体，只能进行无氧呼吸

C. 原核细胞结构简单，所以不具有多样性

D. 细菌细胞都没有由核膜包被的细胞核和染色体，但都有细胞壁、细胞膜、细胞质和环状 DNA

【答案】D

【解析】

【分析】真核细胞核原核细胞最根本的区别在于有无以核膜为界限的细胞核。

【详解】A、细菌是原核生物，真菌有成形的细胞核，属于真核生物，A错误；

B、病毒是非细胞生物，没有线粒体，不能进行细胞呼吸，B错误；

C、原核细胞尽管结构比较简单，但形态、结构多种多样，所以具有多样性，C错误；

D、细菌细胞都没有由核膜包被的细胞核和染色体，但都有细胞壁（主要成分为肽聚糖）、细胞膜、细胞质

和环状 DNA，D正确。

故选 D。

4. 某学生没吃早餐就参加了长跑锻炼,结果晕倒,同学们把他送到校医务室后,校医的处理措施很可能是

（ ）

A. 注射 0.9%的生理盐水 B. 注射 5%的葡萄糖溶液

C. 口服氨基酸营养液 D. 喝特浓纯牛奶

【答案】B

【解析】

【分析】人正常的血糖浓度为 3.9-6.1mmol/L，偏高会出现高血糖症状，偏低则容易引起低血糖，比如头晕

眼花，甚至昏厥等等。

【详解】题中所说，不吃早餐然后参加长跑，结果晕倒，这是典型的低血糖的症状，不吃早餐然后参加长

跑，结果晕倒，这是典型的低血糖的症状，注射 5%的葡萄糖溶液可以比较迅速的缓解症状,B正确。

故选 B。

5. 下列关于组成生物体化学元素及化合物的叙述，正确的是（ ）

A. DNA及脱氧核糖都含有的组成元素是 C、H、O、N、P

B. 用 HCl处理过的蛋白质不易与双缩脲试剂发生反应

C. DNA 和 RNA 彻底水解的产物是核苷酸



D. 组成细胞的各种元素大多以化合物的形式存在

【答案】D

【解析】

【分析】1、核酸初步水解的产物是核苷酸，彻底水解的产物是磷酸、五碳糖和含氮碱基。

2、检测蛋白质的原理：双缩脲试剂可与含有 2个或 2个以上肽键的化合物发生紫色反应。

【详解】A、脱氧核糖属于单糖，其组成元素只有 C、H、O，A错误；

B、HCl使蛋白质变性，破坏蛋白质的空间结构，但不会破坏肽键，肽键暴露出来，可以与双缩脲试剂发生

反应，生成紫色络合物，B错误；

C、DNA彻底水解得到的是磷酸、脱氧核糖和含氮碱基（A、T、C、G），RNA彻底水解得到的是磷酸、核

糖和含氮碱基（A、U、C、G），C错误；

D、组成细胞的各种元素大多以化合物的形式存在，如水、蛋白质、核酸、糖类等，D正确。

故选 D。

6. 以玉米籽粒为实验材料进行“验证活细胞吸收物质的选择性”活动。下列叙述错误．．的是（ ）

A. 实验前将玉米籽粒放在 20~25℃温水中浸泡适当时间

B. 先用红墨水染色玉米籽粒，然后纵切并观察其颜色变化

C. 未煮熟的玉米胚比煮熟过的染色浅，说明活细胞吸收物质具有选择性

D. 若煮过的玉米胚乳与未煮过的均被染成红色，说明胚乳细胞是死细胞

【答案】B

【解析】

【分析】胚的活细胞具有细胞膜，细胞膜具有选择透过性，红墨水无法通过细胞膜，细胞未被染色。而煮

熟的细胞膜失去选择透性，红墨水可通过细胞膜，细胞被染成红色。

【详解】A、实验前将玉米籽粒放在 20～25℃温水中浸泡适当时间，可增强种子胚的呼吸作用，使实验结

果更清楚，A正确；

B、应纵切玉米籽粒，再用红墨水染色，然后观察其颜色变化，B错误；

C、未煮熟的玉米胚比煮熟过的染色浅，玉米的胚细胞是活细胞，说明活细胞吸收物质具有选择性，C正确；

D、若煮过的玉米胚乳与未煮过的均被染成红色，说明胚乳细胞是死细胞，D正确。

故选 B。

【点睛】识记“验证活细胞吸收物质的选择性的活动”的实验原理和实验步骤是解答本题的关键。

7. 下列关于无机盐的叙述，错误的是（ ）

A. 蔬菜中的草酸不利于机体对食物中钙的吸收

B. 缺铁会导致哺乳动物血液运输 O2的能力下降
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